

Родикова Галина Федоровна.

Ветеран труда.



С каждым годом всё дальше в прошлое уходят события Великой Отечественной войны, меркнут образы, стираются грани. Бег времени не остановить. Ветеранов войны, тружеников тыла, ветеранов труда среди нас живущих – единицы.

Но память о войне жива. Она - в безмолвных памятниках погибшим на улицах и площадях наших городов, на страницах учебников, в семейных архивах.

Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей на «фронт» и «тыл».

Не обошла она стороной и нашу бабушку. Ее судьба складывалась нелегко.

В 1929 году в бедной многодетной семье родилась наша прабабушка Галина Федоровна

Родикова (Сельменских в девичестве). В сельской уральской глубинке в деревне Черемиска.

Мама нашей прабабушки, Прасковья, родила 8 детей, за многодетность была награждена медалью «Материнская слава». Галя была третьим ребенком.

До колхоза семья Сельменских жили и работали в коммуне, которая в коллективизацию образовала колхоз под названием «Победа».

Детство было трудное, будни тех дней сейчас покажутся подвигом, но у детей тех времен не было выбора..

В школу наша бабушка Галя пошла с 7 лет, в 1935 году. Три класса начальной школы окончила в колхозе, где была своя школа, а в 4-ый класс (ей было тогда 10 лет) пришлось ходить пешком за 3км от дома в Усть-Караболку. Это зимой в снег, в метель, в мороз, туда и обратно.. Детей в школу не возили, транспорта в колхозе лишнего не было. А в 5 класс учиться пришлось в Огнево, это в 12 км от дома. Учебную неделю жила в общежитии в Огнево, на выходные домой пешком. Общественного питания тогда не было, питались неделю тем что донесут с собой из дома, в основном это картошка, хлеб, да вода из колодца. Взрослых в общежитии небыло, раз в день приходила сторожиха и топила печь, а бабушка сама варила картошку в мундире и воду кипятила,



вот и вся еда. Трудно было. Но желание выучиться было сильным, поэтому, не смотря ни на что, училась и училась хорошо. Но смогла окончить лишь пятилетку, шестой класс окончить помешала война.. Больше учиться не пришлось, т.к. Галя одна из старших детей, ей пришлось работать в колхозе и дома помогать кормить семью.

В 1941 году пришла война. Бабушке Гале на тот момент исполнилось 12 лет. Всех мужчин забрали на фронт, в колхозе остались только дети, бабы и старики. Военные годы были очень трудными. Нет еды, нет одежды. Помощи ожидать было неоткуда. Нужно было надеяться только на себя. Выкручивались, как могли, хотя были моменты отчаяния. Несмотря на детский возраст, бабушка наравне со взрослыми трудилась на полях колхоза. Приходилось трудиться по силам и сверх, наравне со взрослыми. В поле пахали, сеяли, жали с утра до ночи.



Техника колхозная в то время вся была не самоходная, в поле ее тягали лошади, взрослые сидели в технике, а дети и наша Галя верхом на лошадях помогали их направлять, эта работа называлась – «гусёвщиком». В 1942 году, когда на фронт забрали всех лошадей, управлять стали быками и коровами, в технику стали запрягать скот. В поле от

зари до зари работали дети наравне со взрослыми, так уставали, что засыпали на ходу. Стала постарше, поставили работать на комбайн, зерно убирать. Комбайн тоже не самоходный, но его уже тянул трактор. Бабушка сбрасывала солому, кантарילה (подставляла мешки под зерно из бункера комбайна, завязывала и сбрасывала на землю). Приходилось и вручную жать серпом колосья и вязать снопы. Ставить и



таскать тяжелые снопы в ручную чтоб не раздуло и не намочило. Вся дневная норма для взрослого человека в колхозе оценивалась «трудоднём». Детских норм никто не устанавливал, дети выполняли норму взрослого, работали из последних сил. Не исполнишь норму – не получишь «трудодень», а это зерно которое выделяют после уборки, так выглядела зарплата тех тяжелых лет. Так жила наша семья, так жила вся страна. Весной пахали, борошили, осенью работали на сушилках и «воялках», сортировках зерна. Летом вдали от дома, месяц на покосе. Траву

косили вручную косами. Сушили, ворошили сено, ставили стога. А зимой на быках вывозили сено с заметенных снегом стогов в колхоз на корм скоту. Зерно, овощи, всё что вырастили своим трудом колхозники, всё сдавали для фронта, для победы. Фронт кормили женские и детские руки колхозников всей страны.



В одном судьба пощадила - фронт был далеко, единственный ужас, который она не испытала, ужас от разрывающихся снарядов,

окровавленных тел и пулеметной очереди. Но она часто бессонными ночами так живо представляла себе все это, что порой ей казалось, она была там - на фронте. А здесь, в тылу они истязали себя работой, сутками не спали. Особенно трудно было зимой. Летом не так страшен голод - можно пойти в лес, набрать ягод, грибов, черемши. Зимой страдали и от голода, и от холода. Они даже время отсчитывали не годами, а зимами.

О том, что закончилась война, узнали за работой, 9 мая 1941 года им объявили о победе. Пророческими оказались слова Левитана, сказанные в начале войны: «Победа будет за нами». Да, они одержали Победу, но какой ценой! И в день Победы они рыдали, рыдали от пережитого горя и от счастья, что все это позади...

Сколько тяжких испытаний легло на плечи простых людей, кто-то приближал эту победу на фронте, а кто-то работал до пота, помогая фронту. И страна выстояла, выдержала, выжила и победила!

Нашу бабушку, Галину Федоровну, наградили званием Ветерана труда.

В этом 2021 году мы ей исполнилось 92 года. Тяжелые годы пришлось пережить нашей бабушке, но они не сломали ее, наоборот, закалили, сделали выносливой, сильной и трудолюбивой, научили радоваться и ценить жизнь. Мы очень гордимся ей! Сильнее и в то же время добрее



человека не найти! По сей день наша бабушка полна сил и энергии, участвует в жизни детей, внуков и правнуков! Мы любим ее и желаем долгих долгих лет...